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FINALIDAD DEL TALLER

El objetivo fundamental del Taller de Resolucion de Problemas para este
Primer Curso de E.P. es conducir a los alumnos/as, poco a poco, hasta la
presentacién/interiorizacion de la estrategia general que se va a proponer
para abordar la resolucion de cualquier problema aditivo-sustractivo.

En las fichas de trabajo del Taller para este curso se han secuenciado una
serie de tareas preparatorias que, ademas de desarrollar una serie de
capacidades, estan encaminadas todas ellas hacia el
establecimiento/comprension de dicha estrategia general.

Las tareas propuestas para las sesiones del Taller estan relacionadas:

4 Con procesos mentales relativos a la comprensién/tratamiento de
giros lingiiisticos relacionados con la presentacion de los datos en un
problema...

4 Con procesos mentales para ordenar y/o reordenar en el tiempo una
serie de acciones encadenadas...

+ Con la comprension de lo que constituye la caracteristica de todo
problema: “una dialéctica entre 10 conocido (datos del problema) y lo
que se quiere calcular (pregunta del problema)”...

+ Con la capacidad para hacer preguntas a partir de una serie de datos
conocidos y/o para completar los datos necesarios para poder
contestar a una pregunta dada...

4 Con la capacidad para sintetizar un problema (oido o leido) y
contarlo separando claramente los datos y la pregunta del problema
a la hora de sintetizarlo...

4 Con la capacidad para inventar problemas a partir de Vifietas
apropiadas o de operaciones dadas en un contexto determinado...

+ Con la familiarizacion en la realizacion de esquemas sagitales sobre
la recta numérica. El esfuerzo para dotar de significado al esquema
permite por una parte captar globalmente el problema y por otra,
resolverlo correctamente (la mayoria de las veces), al tener que
establecer graficamente las relaciones que existen entre los datos y la
pregunta del problema...

A continuacion se detalla cudl es la secuenciacion del plan de trabajo que
se propone para este curso (TAREAS BASICAS), asi como unas
indicaciones sobre el tiempo que se podria dedicar a cada una de estas
tareas béasicas preparatorias.
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PLAN DE TRABAJO. TIPOS DE TAREAS BASICAS

TAREA BASICA 1: (aproximadamente 4 SEMANAS)

DECIR LO MISMO, PERO DE OTRA FORMA

TAREA BASICA 2: (aproximadamente 3 SEMANAS)

CONTAR LA HISTORIA, DANDO MARCHA ATRAS

TAREA BASICA 3: (aproximadamente 3 SEMANAS)

(QUE SE PUEDE CALCULAR CON LOS DATOS CONOCIDOS?
DATOS — PREGUNTA

TAREA BASICA 4: (aproximadamente 4 SEMANAS)

QUE DATOS SON NECESARIOS PARA PODER CONTESTAR A LA PREGUNTA?
PREGUNTA — DATOS

TAREA BASICA 5: (aproximadamente 3 SEMANAS)

CONTARSE UN PROBLEMA. ;QUE SE...? ;QUE ME PREGUNTAN...?
INVENTAR PROBLEMAS. RELACION ENTRE DATOS Y PREGUNTA

TAREA BASICA 6: (aproximadamente 6 SEMANAS)

HACER UN ESQUEMA SOBRE LA RECTA NUMERICA.
FAMILIARIZARSE CON LOS ESQUEMAS

TAREA BASICA 7: (hasta el final del curso)

ESTRATEGIA GENERAL PARA RESOLVER UN PROBLEMA.
INICIACION, INTERIORIZACION Y EJERCITACION




Taller de resolucion de problemas
Primer curso

ALGUNAS SUGERENCIAS DIDACTICAS

TAREA BASICA 1

DECIR LO MISMO, PERO DE OTRA FORMA.

OBJETIVO

Desarrollar en los alumnos/as la capacidad para comprender y expresar el caracter
“reversible/alternativo” que se puede dar al describir situaciones espaciales, numéricas y/o
relacionales.

En general, se pretende mejorar tanto la capacidad Iégica como la expresion oral y/o escrita
de los alumnos/as.

La utilizacion de giros linguisticos para expresar de formas alternativas equivalentes una
relacion numérica dada, es fundamental muchas veces para poder procesar correctamente los
datos relacionales en un problema aritmético.

TEMPORALIZACION

Se pueden trabajar los materiales programados para esta primera tarea basica a lo largo de
cuatro semanas (aproximadamente ocho sesiones). Cada sesion de trabajo puede durar
alrededor de 20/25 minutos. Se pueden repetir varias veces los ejercicios propuestos.

ORIENTACIONES.

El profesor/a decidira qué ejercicios de entre los propuestos son los mas apropiados para sus
alumnos/as.

Al principio, si es necesario, el profesor/a haciendo él mismo alguno, explicard a los
alumnos/as cdmo enfrentarse a estos ejercicios.

Los ejercicios de las primeras sesiones se realizaran con apoyo visual (el profesor/a dara a
los alumnos/as una fotocopia ampliada de los dibujos ilustrativos de los ejercicios), mientras
que los ejercicios de las sesiones siguientes se trabajaran sin apoyo visual.

NOTA: Aunque los ejercicios de estas sesiones se realicen, en un primer momento,
solamente a nivel oral (si los alumnos no saben todavia leer), también se
podran utilizar posteriormente como ejercicios de lectura compresiva y/o de
escritura, en otros momentos didacticos (clase de lengua en el segundo o en el
tercer trimestre).
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TAREA BASICA 2

“CONTAR LA HISTORIA, DANDO MARCHA ATRAS”.

OBJETIVO

Desarrollar en los alumnos/as la capacidad para imaginar/recordar, en orden, dos o tres
acciones relacionadas, y después ser capaces de contarlas al revés, deshaciendo lo hecho
(REBOBINAR).

TEMPORALIZACION

Dedicar alrededor de tres semanas (aproximadamente ocho sesiones de unos 25/30 minutos)
a desarrollar esta competencia en los alumnos/as. Se pueden repetir varias veces los
gjercicios. También se incluyen algunos ejercicios de la “tarea basica 1” para ir
alternandolos con los de esta tarea.

ORIENTACIONES.

El profesor/a decidira qué ejercicios de entre los propuestos son los mas apropiados para sus
alumnos/as. Sugerencias:
= Los alumnos/as podrian estar sentados en corro.
= El profesor/a lee (dos veces) las dos o tres acciones encadenadas de la historia.
= El profesor/a pregunta cuantas acciones hay en la historia.... ()
= El profesor/a pregunta cuéles son, en orden...
Primero ( ). Después ( ). Luego ( )
= El profesor/a les pide que cierren los ojos y en silencio piensen la historia al revés,
deshaciendo lo hecho.
= El profesor/a pide a uno o dos nifios/as que cuenten la historia primero “hacia
delante” y después “hacia atras”.

NOTA: Se puede empezar la primera sesion con alguna ejemplificacion vivenciada...

“Jaime entra en clase. Coge una tiza. Escribe su nombre en la pizarra.”

4 ¢Cuantas cosas hace Jaime en la historia?
& ¢Cudles son?
+ Si es necesario, el profesor/a vivencia la historia. Dice: Yo soy Jaime
“Entro en clase. Cojo una tiza. Escribo mi nombre en la pizarra.”
Ahora voy a deshacer lo que he hecho.
“Borro mi nombre de la pizarra. Dejo la tiza. Salgo de clase.”

4 Preguntar a un nifio/a: ;Qué hizo Jaime? (-----, -----, ----- )
+ Preguntar a otro nifio/a: (Qué hizo Jaime al dar marcha atras, al deshacer lo
que habia hecho? (-----, ----- , ====-)

NOTA: También se puede dar por escrito los ejercicios a los alumnos/as, para facilitar
la verbalizacién de la historia al revés.
En otro momento posterior (clase de lengua), estos ejercicios se podrian hacer
escribiendo los alumnos/as la historia dando marcha atras.
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TAREA BASICA 3

(QUE SE PUEDE CALCULAR CON LOS DATOS CONOCIDOS?
DATOS — PREGUNTA

OBJETIVO

Se trata de que los alumnos/as sean capaces de formular correctamente preguntas que se
puedan contestar, teniendo en cuenta los datos conocidos que se dan en forma de telegrama.
Se pretende iniciar la comprension de lo constituye la esencia de un problema aritmético:
relacion entre lo que se sabe (datos) y lo que se quiere calcular (pregunta)

TEMPORALIZACION

Dedicar alrededor de tres semanas (aproximadamente ocho sesiones de unos 20/25 minutos)
a desarrollar esta competencia en los alumnos/as. Se pueden repetir varias veces los
gjercicios.

ORIENTACIONES.

Los alumnos/as tendran el texto de los telegramas (si ya saben leer).
+ Empezar leyendo los telegramas.
4 Tapar el texto.
+ Preguntar a los alumnos/as cuéles son los datos que sabemos.
+ Pedir a los alumnos/as que piensen en lo que se podria calcular, en la pregunta o
+

preguntas que se podrian hacer...
Si fueran capaces, acabar el ejercicio escribiendo las preguntas adecuadas.

NOTA: Tambien se pueden hacer los ejercicios solamente a nivel oral, sin que los
alumnos/as tengan el texto delante. Entonces el profesor/a leera dos o tres veces los
telegramas. Preguntara cudles son los datos, antes de pedir a un alumno/a que diga
lo que se puede calcular y haga la pregunta.

TAREA BASICA 4

JOUE DATOS SON NECESARIOS PARA PODER CONTESTAR A LA PREGUNTA?
PREGUNTA —DATOS

OBJETIVO

Se trata de seguir profundizando en la comprension de lo que es un problema: relacion entre
lo que se sabe (datos) y lo que se quiere calcular (pregunta)
Se pretende que los alumnos/as capten/descubran cuando en un problema hay datos que
faltan para poder contestar a la pregunta y también, cuando hay datos que sobran, que no son
necesarios, para poder contestar a la pregunta del problema.
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TEMPORALIZACION

Dedicar alrededor de cuatro semanas (aproximadamente ocho sesiones de unos 25/30
minutos) a desarrollar esta competencia en los alumnos/as.
Se pueden repetir varias veces los ejercicios.

ORIENTACIONES.

Los alumnos/as dispondran del texto de cada ejercicio.
Podria seguirse la siguiente secuencia didactica:
+ Unalumno/a lee en voz alta el texto.
+ El profesor/a pide a los alumnos/as que, en silencio, lean y recuerden cuales son los
datos y la pregunta del problema. Después se tapa el texto del problema.
+ El profesor/a pide a un alumno/a que diga cuales son los conocidos y cuél la
pregunta que se quiere contestar con esos datos.
« Después, nuevamente con el texto delante, se pide a los alumnos/as que piensen en
cual puede ser el dato que falta o que sobra.
+ Cada alumno/a lo escribe en el texto o lo tacha.

NOTA: Si el profesor/a lo juzga conveniente se puede pedir a los alumnos/as que hallen
mentalmente la respuesta del problema (el resultado numérico).

TAREA BASICA 5

CONTARSE UN PROBLEMA. ;QUE SE...? ;QUE ME PREGUNTAN...?
INVENTAR PROBLEMAS. RELACION ENTRE DATOS Y PREGUNTA

OBJETIVO

Se trata de que los alumnos/as, ante el texto de un problema, se ejerciten en la memorizacion
de lo esencial de un problema y sepan sintetizarlo, separando claramente lo que se sabe, de
lo que se quiere calcular.

En los ejercicios de inventar problemas a través de las vifietas, se trata de que los alumnos/as
elaboren oralmente (o0 por escrito) textos completos de problemas y capten que deben
aportar los datos necesarios para poder contestar a la pregunta que formulen.

TEMPORALIZACION

Dedicar alrededor de tres/cuatro semanas (aproximadamente seis/ocho sesiones de unos
25/30 minutos) a desarrollar esta competencia en los alumnos/as.

ORIENTACIONES.

+ Para los ejercicios de sintetizar un problema:
Los alumnos/as disponen del texto completo del problema. Lo leen en silencio y
después, cuando el profesor/a pregunte, deben contar el problema, sin mirar el texto,
de la siguiente forma:
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+ Para los ejercicios de inventar un problema:
Los alumnos/as disponen de las vifietas o de la ilustracion apropiada.
El profesor/a les pide que, en silencio, inventen un problema completo.
¢Cuales seran los datos?
¢Cual sera la pregunta?

Pedir a uno o dos alumnos/as que digan en voz alta el texto del problema que han inventado

TAREA BASICA 6

HACER UN ESQUEMA SOBRE LA RECTA NUMERICA.
FAMILIARIZARSE CON LOS ESQUEMAS.

OBJETIVO

Familiarizar a los alumnos/as con la lectura/comprensién/realizacién de esquemas.

Se trata de sintetizar/relacionar sobre la recta numérica, los datos y la pregunta del
problema. Es una manera eficaz para entender el problema, para analizarlo y para dar con la
solucion.

TEMPORALIZACION
Dedicar alrededor de seis semanas a desarrollar esta competencia en los alumnos/as.

ORIENTACIONES.

4 En las primeras sesiones (fichas 1 y 2) sera el profesor/a (después de pedir a los
alumnos/as que resuman el problema, separando datos y pregunta) quién realizara
despacio el esquema correspondiente en el encerado (utilizar los textos de los
problemas de la tarea anterior). El profesor/a hara el esquema dialogando con los
alumnos/as... Adrede, el profesor/a puede dudar o equivocarse cuando intenta hacer
el esquema en la pizarra, a nivel colectivo.

Nota: Si el profesor/a lo juzga conveniente, despues, entre todos, hallar la respuesta,
planteando y realizando la operacion que indica el esquema.

Operacion: 2= .,
SOIUCION: ...

+ En las sesiones siguientes (fichas 3 y 4) seran los propios alumnos/as los que
intentaran completar el esquema con los datos y la pregunta. Después plantear la
operacion correspondiente y hallar la solucion.

+ En las siguientes sesiones (fichas 5 a 9) los alumnos deberan completar el esquema o
elegir el esquema correcto.

+ A continuacién, deberan completar el texto del problema teniendo en cuenta el
esquema resolutor (fichas 10 a 13).

+ En las dos Gltimas sesiones (fichas 14 y 15) los alumnos deberan elegir entre varias
operaciones aquella que resuelve el problema.
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NOTA:

Aprovechar la realizacion de los esquemas sobre la recta numérica para introducir
poco a poco el sentido de la estimacion: la longitud de cada trazo debe adecuarse, “a
0jo”, al valor numérico que representa. No se trata de hacer divisiones sobre la recta.
Lo que se pretende es que los alumnos/as, poco a poco, se acostumbren a comparar
mentalmente cantidades y sepan representarlas adecuadamente.

TAREA BASICA 7

ESTRATEGIA GENERAL PARA RESOLVER UN PROBLEMA.
INICIACION, INTERIORIZACION Y EJERCITACION

OBJETIVO

Se trata de que los alumnos/as memoricen y practiquen la estrategia general para afrontar la
resolucion de cualquier problema aditivo-sustractivo.

Insistir en que siempre se puede hacer algo ante un problema.

Explicar cada uno de los pasos de la estrategia. Insistir y hacer ver la importancia del ultimo
paso.

TEMPORALIZACION

Dedicar el resto del curso a desarrollar esta competencia en los alumnos/as, en sesiones de
unos 40/45 minutos.

ORIENTACIONES

Al comienzo de cada sesion el profesor/a hara despacio un problema en la pizarra, a nivel
colectivo, insistiendo en la estrategia general. Los alumnos/as dispondran del texto de dicho
problema y lo irdn haciendo junto con el profesor/a.

El resto de la sesion, los alumnos/as trabajaran por parejas.

Cada pareja dispondra de la ficha con el texto del problema y deberan rellenarla entre los
dos.

El profesor/a ira motivando a las parejas y recordando lo que hay que hacer en cada paso de
la estrategia general.
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TAREA1 DECIR LO MISMO,...PERO DE OTRA FORMA 1

LA NINA SE LLAMA BEGONA Y EL NINO JAVIER

1.- Begofia es més alta que Javier.

JAVIBT B, ettt b bRt r ettt bbb ne e
2.- Javier tiene menos afios que Begoia.

BEQOMA LIENE. ...ttt et e re e beaneenre s
3.- Javier esta delante de Begofia.

BEQOMA BSTA. .. .c.veieiicieeii ettt e re e nreereanes
4.- Begofia tiene tres afios mas que Javier.

JAVIEE TIBNE. .. ettt bbbttt bbb neas

5.- Javier pesa menos que Begoiia.

7.- Begofia pesa cinco kilos méas que Javier.

B YT 0T VSRS
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TAREA1l DECIR LO MISMO,...PERO DE OTRA FORMA 2

e En la bolsa pequefia hay mas bolas que en la bolsa grande.

EN 12 grande NAY.......ccooiiiiee e e
e En labolsa grande hay dos bolas menos que en la bolsa pequeiia.

EN 12 PeqUENa NAY......ccveieie e
e La bolsa pequefia esta a la derecha de la bolsa grande.

L2 DOISA Grande ESA.......cueiieiieiieieiesies ettt nrenre s

&F

e Ellibro es més pesado que la vela.

LA VI S, i e et eaae e
e Ellibro esta a la izquierda de la vela.

[ VT =T - SRS PSSTPS
e Lavelaesmas barata que el libro.

Bl I0r0 S
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TAREA1 DECIRLO MISMO,...PERO DE OTRA FORMA 3

En el vaso pequefio hay menos pinturas que en el vaso grande.

En el vaso grande Nay...........cccoveeieiicce e
El vaso pequerio esté a la derecha del grande.

El VaSO Grande ESTA.......ccueiuiiuiiieiieicieie ettt
En el vaso grande hay dos pinturas mas que en el vaso pequefio.

EN el vaso PEUER0 NAY...........coiiiiiiee et
Las pinturas del vaso pequefio pintan mejor.

Las pinturas del Vaso grande...........cooeoeiiriniiieieiee e

=7
6 litros '“

| 3 litros
N

En la jarra de la izquierda cabe mas agua que en la otra.

{

Enlajarra de 1a dereCha..........cooiiiiiiiiiie e

La jarra pequefia es mas cara que la grande.

L8 JAITA GFANGR.....cuiiiieieeiieiee ettt bbbt
En la jarra pequefa caben 3 litros menos que en la grande.

EN 12 Jarra grande.........ccocoe oo

La jarra grande es mas bonita que la pequefa.

(I W T = W 010 (01T - RS
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TAREA 1 DECIRLO MISMO,...PERO DE OTRA FORMA 4

3.- El gato es mas grande que el raton.
[ I 0] PSSRSO OPP PRSPPI

4.- El gato pesa menos que el perro.

5.- El gato es mas listo que el raton.

| I 1100 =L TOT T T T TR U TR OO U U RO PPRPPPPPRRRR

6.- El perro tiene mas afios que el gato.
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TAREA 1 DECIR LO MISMO,...PERO DE OTRA FORMA 5

1.- El sabado esta antes que el domingo.

[ o (o] T[T TN =T] - VUSROS
2.- A la derecha de la pizarra esté la puerta.

(IO o1 0[] - O OO TR OPP PRI
3.- Cuando llegue mi cumpleafios tendré siete afos.

ANOrateNgo.....cceveeiiiieceeeee e afios
4- El hierro es méas duro que la madera.

I 1 To [T - TSP PRSPPSO
5.- En la clase de Juan hay menos chicos que chicas.

EN 2 ClASE U8 JUAN.....ceiiieee e ettt

6.- Estella esta mas cerca de Pamplona que Tudela.

7.- El coche rojo es mucho mas caro que el azul.

Bl COCNE QZUL ..ot n e s sn e e sn e e e s snnesnnenenees

8.- El nimero siete viene después del seis.

Bl NUMEI0 SIS, ....eitiitiiiicieeiee ettt bbbttt b bt n e e
9.- Ayer tenia mas cromos que hoy.

[ [0V (100 o T PP
10.- El piso tercero esta encima del piso segundo.

[ I oY IO IS T U g To [ TSSOSO
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TAREA 1 DECIR LO MISMO,...PERO DE OTRA FORMA 6

1.- La caja roja era mas ancha que la caja azul.

L CAJA BZUI BIA.....eeieeeieee ettt bbbt
2.- A ti te ha dado dos caramelos mas que a mi.

A MIME NAAAUO........iiieice e ens
3.- De las seis flores del ramo, cuatro flores no estdn marchitas.

DE 18S SEIS TIOTES......iii e e

4.- Mi madre tiene tres afios menos que mi padre.

5.- En clase hay mas chicos que chicas.
EN ClASE NAY ... .o bbb

6.- Laura tiene siete gominolas. Laura tiene dos gominolas menos que yo.

YO teNgo....cccvviiiiiieiieeie e gominolas.

YO TBNQO. .ttt que Laura.

7.- Ivan tiene tres afios menos que su hermano.

ELNErmano A& IVAN........c.v ot
8.- En el frutero habia cinco manzanas. He cogido dos manzanas.

He dejado en el frutero.........cccccevvevvevecienecce e manzanas
9.- Me faltan cuatro monedas para tener diez.

ANOrateNQO......ccvevveeieiie e monedas.
10.- El coche rojo es mas rapido que el azul.

[ ot Tod 1= . | OSSPSR
11.- Sofia quiere tener cinco libros. Ahora solo tiene dos.

SOfIA NECESITA. ..eveeeeeee e libros mas.

16
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TAREA 1 DECIR LO MISMO,...PERO DE OTRA FORMA 7

1. La madre tiene mas afios que la hija.

2. Enel frutero hay menos peras que manzanas.

BN I FTULEIO. ..t ettt bbbt een e neas
3. Me faltan dos monedas para tener seis.

ANOratengo.......cccoceevevveresiese e monedas.
4. El nimero 23 esta antes que el nUmero 32.

ELNUMEI0 32....cc ittt bbbt nbesbesrenne s

5. Te dio 8 cromos menos que a mi.

6. Mi casa esta mas cerca del hospital que de la escuela.
o TS ot U =] - USSR TRTOSSRIN

7. Ella ha llegado tres minutos antes que yo.

10. En verano hacer mas calor que en invierno.

T AV 1< Lo TP USOUR RPN
11. He cogido todas las manzanas del frutero menos tres.

[ Lol 0 LT Lo (o TSP SSROSOSRTN

12.-El hierro es mas pesado que la paja.

17
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TAREA 1 DECIR LO MISMO,...PERO DE OTRA FORMA 8

1.- Begofia comera 5 fresas, 3 fresas mas que él.

El comera.........ccccovvevecnn. fresas. Entre 10S dOS COMEIAN.........cooveceeeeeeeeeeee fresas.

Laura tiene........ccccceeevevveciesnnenne. cuentos. Maria tiene.........ccccevveveveeveccesiennn que Laura.
3.- En el frigorifico habia 9 salchichas. He cenado tres salchichas.
De las 9 salchichas, he dejado..........cccccoeveivevecieiiee e en el frigorifico.

4.- Juan es cinco afios mayor que yo.

6.-El accidente ocurrio tres horas después de salir de casa.

SALIO U8 CASA. ... e.veeiiiitietie et bbbt bbb
7.- El pez grande se come al chico.

=t 0 T=2 o oo USSR
8.-En el recreo he ganado tres cromos.

ANTES GBI TECTBO. ...ttt ettt bbb bbbt b e
9.- Las ceras son peores que las pinturas para dibujar.

Para dibujar, 18S PINTUIAS........cc.civeieeieiie et este e e e sneeneesneenneas
10.- Casi siempre hago bien los deberes de clase.

LOF: ] I 0] Lo USSP P TP PSPPI
11.- En verano, los dias son mas largos que en invierno.

BN INVIBINIO ¢t bbbttt b bbbt
12.- El libro que estoy leyendo tiene 30 paginas. He leido hasta la pagina 20.

Para acabar el libro de 30 PAGINGS, ...ccvvvveieerieiieie e se e e e nnas

18
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TAREA 2 1

REBOBINAR LA HISTORIA. DAR MARCHA ATRAS

1.- Mikel sali6 del colegio y subi6 al autobus.

2.- Abro mi cuaderno.

Pego la pegatina grande.
Dibujo un arbol verde.

3.- Begoia junto las pinturas rojas con las azules.
Después metid las pinturas en una caja.

4.- Abro los o0jos.
Levanto los brazos y cierro los pufios.

5.- La bruja se levanto de la cama.
Entré en el salon y encendio la tele.

6.- El abuelo sacé los zapatos del armario.

Se puso los calcetines y los zapatos.
Se atd los cordones.

El abuelo
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Taller de resolucion de problemas

Primer curso
TAREA 2 2

REBOBINAR LA HISTORIA. DAR MARCHA ATRAS.

1.- El cielo pas6 de azul a gris.
Juan abri6 el paraguas porque se puso a llover.

2.- El profesor lleno la piscina.

Los nifios se metieron dentro del agua.
Los nifios empezaron a nadar.

Los nifios

3.- Gloria tiene cuatro. Suma uno. Obtiene cinco.
Gloria tiene

4.- lvan tiene ocho. Resta seis. Obtiene dos.

5.- Los ladrones entraron en el hotel.
Cogieron las llaves.

Subieron tres pisos en el ascensor.
Los ladrones

6.- Abrio el grifo y llen6 una botella de agua.
Metid la botella en la nevera.
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Taller de resolucion de problemas
Primer curso

TAREA 2 3

DIGO LO MISMO,...PERO DE OTRA FORMA

1.- Mi amigo ha subido al autobus detras de mi.

5.- Soy mas joven que mi abuela.

M BOUBIAL ...
6.- Los perros tienen dos patas mas que los pajaros.

[0 LSy 0= T - T o1 SRS
7.- En la mano derecha tengo dos euros mas que en la mano izquierda.

EN 12 MaN0 IZQUIBTTA. .......ecviecieee ettt et e e e e e e e nen e

8.- Mi equipo ha marcado 6 goles. Yo he marcado todos menos dos.
YO0 he marcado.........ccccevvevveviveieene e goles.

9.- Maria comié cinco gominolas, dos menos que Javier.

Javier comio.........ccecvvvvviveiiiiecenn, que Maria.
Javier COMIb........cccvviviiinieiere e gominolas.
Entre 10S dOS COMIEION........cccvevvveieiieseerir e gominolas.

10.- En el frutero habia ocho peras. Begofia ha cogido todas las peras, menos tres.

De las ocho peras que habia, Begofia ha cogido..........cccccevvevviieiverircnnnne, peras.
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Taller de resolucion de problemas
Primer curso

4

TAREA 2

REBOBINAR LA HISTORIA. DAR MARCHA ATRAS

1.- El patito feo se junta con sus hermanos.
Se acercan al rio.

Todos los patitos se meten en el agua.

2.- El hada madrina aparece.

El hada convierte una calabaza en carroza y a dos ratones en caballos.
Cenicienta se pone el vestido mégico.

Cenicienta se va al palacio del principe.

3.- Blancanieves cierra los ojos y se duerme.
Los enanitos lloran de tristeza.
Blancanieves parece que se muere.

4.- Caperucita llena la cesta.
Caperucita entra en el bosque.
Caperucita va a casa de su abuelita.

El lobo se pone un disfraz de abuelita.
El lobo se mete en la cama.
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Taller de resolucion de problemas
Primer curso

TAREA 2 5
DESHACER... DAR MARCHA ATRAS.

1.- Abrir los ojos y cerrar los pufios.
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Taller de resolucion de problemas
Primer curso

TAREA 2 6

DECIR LO MISMO,...PERO DE OTRA FORMA

El melon pesaba cuatro kilos mas que la sandia.
El meldn pesaba seis kilos.

L@ SANAIA PESADA. ...ttt bbbttt e

L SANAIA. ettt e e e e e e e e e ————eaee e e e e e ———————aaaaaaa———

. Si cojo un caramelo mas, tendré cuatro caramelos.

ANOrateNQo.....cccvevvveiiiieieee e, caramelos.

Mikel ha metido dos goles méas que Pedro.
Mikel ha metido 5 goles.

POOIO N MIBTIAO. ...ttt ssssennnnnnnnnnnnnn

Hace dos afios Maria tenia 7 afos.

Ahora Maria tiene........coovveeeeeeeeeeeeeeeeeeeen anos.

El cuaderno es mas delgado que el libro.

Bl 0 B e e e ettt e e e e e e e ——————aa e aa———

El lapiz es mas corto que la regla.

I =T | =TSR

Dentro de dos afos Natxo tendra ocho afios.

N E U ORI LI 11 [0] £ LSRR

. Ayer dormi una hora mas que hoy...
Pero, ayer dormi peor que hoy
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Taller de resolucion de problemas
Primer curso

TAREA 3 1
JOUE PUEDO CALCULAR CON LOS DATOS DEL TELEGRAMA?
HAGO PREGUNTAS.
En un frutero habia 8 platanos.

Hoy de postre hemos comido 3 pldtanos.
R ?
En una pecera hay peces rojos y peces azules. En total hay nueve peces.
He contado los peces rojos y son cuatro.
Coveeeessssnnsrnnesssssnsssntesssssnssstssssssssssttssssssssssttssssssssstttessssssstttesssssnsssttsssssssssssssses 2
Maria tiene nueve gominolas.

Su hermano Javier tiene solo cinco gominolas.
T ?
Jevreeesssssnnnteessssssnsstesssssssnstttesssssssatttessssssanttesesssssattteessssssatttesssssrsansttessssrranstans ?

Jaime tiene ocho pinturas rojas y tres pinturas azules
Jaime pierde cuatro de sus pinturas rojas
5 2
Estoy leyendo un cuento que tiene veinte pdginas.
He llegado a leer hasta la pagina nueve.
Coveressssnssrntessssnsseressssssssstesssssssssttesssssssstttsssssssssstttsssssssssttesssssssssstessssssnsasns 2
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Taller de resolucion de problemas
Primer curso

TAREA 3 2

Begoiia tiene siete monedas en su hucha
Su hermano Javier tiene en la suya dos monedas mds que Begoiia.

6‘0000ooooooooooooooo.oooooooooooooootoooooooooooooooooooo.ooooooooooooo.ooooooooo.ooooooooooooo.oootooooootooooooooo .

En un garaje hay siete coches rojos aparcados.
Entran en el garaje tres motos.

En el frutero hay siete manzanas y tres peras.
Javier se come tres manzanas de las del frutero.

Tengo en mi hucha ocho euros
Saco cuatro euros para comprar un libro de cuentos

Tengo ocho cromos de animales.
La coleccion completa son veinticinco cromos
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Taller de resolucion de problemas
Primer curso

TAREA 3 3

{OQUE PUEDO CALCULAR CON LOS DATOS CONOCIDOS?
HAGO PREGUNTAS.

DATOS
+ Ayer lei 32 paginas de un libro de cuentos.

+ Hoy he leido otras 24 paginas del mismo libro.

PREGUNTAS
D0 ()errrrreeiitrreeeaaitrree e e e t—eee e et baeeeaahareeeaaabreeeeaahbeeeeaaheeeeeaabreeeeaahbeeeeaaaareeeeaaareeeeaarreeeeans ?
0 OO URRRRRPPP ?
DATOS

+ A la primera funcién de un circo asistieron 96 personas.

+ A la segunda funcion asistieron 35 personas mas que a la primera.

PREGUNTAS
D0 ()errrreeeiiureeeeaaitrree e e e hreeeeaaareeeeaahbaeaeeabbeteeaabreeeeaahbreeeeaahbeeeeaabreeaeaabreeeeaarrreeeeanarerenn ?
RSP ?
DATOS

+ Un pastor tiene dieciocho caballos.

+ Otro pastor tiene sélo cinco caballos.

PREGUNTAS
0 SRR PPRRUPRPRRN ?
0 SRR PPRRUPRPRRN ?
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Taller de resolucion de problemas
Primer curso

TAREA 3 4

(OQUE PUEDO CALCULAR CON LOS DATOS CONOCIDOS?
HAGO PREGUNTAS.

DATOS
+ Hoy Begofia ha regalado tres de sus cromos a Javier.

+« Javier tiene ahora nueve cromos y Begofia cinco.

PREGUNTAS

] G eee e e ettt et eeteeeeeeiteeeeaiitteeeeeateeeeeaitteeeeaatteeeeaatteeeeaanhreeeeaatreeeeaateeeeaarreeeeaarreeeeanees ?
] G eee e e ettt et eeteeeeeeiteeeeaiitteeeeeateeeeeaitteeeeaatteeeeaatteeeeaanhreeeeaatreeeeaateeeeaarreeeeaarreeeeanees ?
DATOS

+ En un cesto hay ocho manzanas y cinco peras.

+ Tiramos cuatro manzanas porque estan podridas.

PREGUNTAS

m] DO PPNt ?
m] G errrr et e e e i et Er—eere e e e e e L E————etee et e ie L e —ereeeeeenia L e batereee e e i e e aErreeeaeeeteaaararareeeeeseaaarrres ?
DATOS

+ Pepe ha inflado diez globos.

+ Ana ha inflado siete globos.

PREGUNTAS
m] DR PP PRt ?
m] DO PPt ?
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Taller de resolucion de problemas
Primer curso

TAREA 3 3)

(OQUE PUEDO CALCULAR CON LOS DATOS CONOCIDOS?
HAGO PREGUNTAS.

DATOS
+ Juan tiene 16 lapices.

+ Pedro tiene 3 lapices méas que Juan.

PREGUNTAS

] G et e e ettt et e eteeeeeaiteeeeeaiteeeeeeitteeeaaattteeeeaahteeeeaaiteteeeaabeeeeeaahreteeeanareeeeaarreeeeaareeeeaans ?
] G et e e ettt et e eteeeeeaiteeeeeaiteeeeeeitteeeaaattteeeeaahteeeeaaiteteeeaabeeeeeaahreteeeanareeeeaarreeeeaareeeeaans ?
DATOS

+ Sara tiene en su armario 8 calcetines blancos y 4 azules.

+ Su mama le tira 4 calcetines blancos.

PREGUNTAS

m] DU POPPPPPPPR ?
m] D PSR PPPPPPPPPR ?
DATOS

+ En un circo trabajan 24 mujeres y 8 hombres.

PREGUNTAS
m] DO PTRRTR ?
m] DU PPPPPPPPPRR ?
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Taller de resolucion de problemas
Primer curso

TAREA 3 6

LEO LOS DATOS. ;QUE PREGUNTAS SE PUEDEN CONTESTAR?

DATOS
+ Son tres hermanos. El hermano mayor tiene nueve afios.

+ El hermano mas pequefio ya va al colegio.

+ El hermano mediano tiene cuatro afios menos que el hermano mayor.

PREGUNTAS
o ¢Cuanto suman las edades de los tres hermanos?

o ¢Cuantos afios tiene el hermano mediano?

o ¢Tiene el hermano pequefio mas de seis afios?

DATOS
4+ Ayer tenia ocho monedas en la hucha.

+ Hoy he metido las monedas que me ha dado el abuelo y después he
sacado dos.

PREGUNTAS
o ¢Me quedan mas de cinco monedas en la hucha?

o ¢Puedo calcular las monedas que me ha dado el abuelo?

o ¢Si cuento las monedas que hay ahora en la hucha puedo saber las que me
dio el abuelo?

DATOS
+ En el huerto grande hay cuatro perales y siete ciruelos.

+ En el huerto mediano hay tres perales y muchos ciruelos.

+ En el huerto grande hay tres ciruelos mas que en el huerto pequefio.

PREGUNTAS
o ¢Cuantos ciruelos hay en el huerto pequefio?

o ¢Cuéntos arboles hay en total en los tres huertos?

o ¢Hay en total mas de seis perales en los huertos?
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Taller de resolucion de problemas
Primer curso

TAREA 4 1

JOUE DATO NO NECESITAS PARA CONTESTAR A LA PREGUNTA?
TACHALO.
SUBRAYA LOS DATOS IMPORTANTES

+ Enlaclase de Begofia son veinte, entre chicos y chicas.

+ Todos tienen siete afos.

+ Siete de los compafieros de Begofia son chicos.

¢ Cuantas chicas hay en la clase de Begofia?

+« En la hucha grande tengo seis monedas.

+« En la hucha pequefia tengo nueve monedas.

+ Saco tres monedas de la hucha pequeia.

¢ Cuantas monedas me quedan en la hucha pequefia?

+ Javier tiene ocho pinturas rojas y seis pinturas azules.

« Javier ha perdido cinco pinturas rojas.

¢ Cuantas pinturas rojas le quedan a Javier?

+ En la pecera grande habia seis peces rojos y cinco azules.

+ En la pecera pequefia habia nueve peces rojos y tres azules.

¢ Donde hay mas peces rojos?
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Taller de resolucion de problemas
Primer curso

TAREA 4 2

JOUE DATO NO NECESITAS PARA CONTESTAR A LA PREGUNTA?
TACHALO.

= Maria tiene doce afios y pesa treinta kilos.

» El hermano de Maria mide dos metros y es seis afios mayor que Maria.

¢ Qué edad tiene el hermano de Maria?

= Tenia seis gominolas, cuatro caramelos y tres cromos en una bolsa.

= Me he comido dos de las gominolas de la bolsa.

¢, Cuantas golosinas me quedan en la bolsa?

=  Encima de la mesa habia doce monedas.

= Javier ha cogido tres monedas con la mano derecha.

= Después Javier ha cogido cuatro monedas con la mano izquierda.

¢ Cuantas monedas tiene Javier en sus dos manos?

= Un pastor tenia seis ovejas negras y cuatro ovejas blancas.

= Hoy ha vendido dos de sus ovejas blancas y ha comprado tres ovejas negras.

¢ Cuantas ovejas negras tiene ahora el pastor?

= He comprado tres caramelos y dos gominolas.

=  Cada caramelo cuesta seis céntimos.

¢, Cuanto me han costado los tres caramelos?

= En el frutero habia diez frutas en total, entre peras y platanos.

»= He contado las peras y habia siete, pero dos de las peras estaban podridas.

¢ Cuantas peras sanas habia en el frutero?
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Taller de resolucion de problemas
Primer curso

TAREA 4 3

JOUE DATO FALTA PARA PODER CONTESTAR A LA PREGUNTA?
ESCRIBELO.

DATOS:

e En una pecera habia siete peces.

PREGUNTA:

¢ Cudantos peces vivos quedardn en la pecera a la vuelta de vacaciones?

DATOS:
e En el prado hay muchos animales.

e Hay cuatro caballos y dos burros. El resto son vacas.

PREGUNTA:

¢ Cudntas vacas hay en el prado?

DATOS:

e Javier esta jugando a cromos con sus amigos.

e Javier pierde tres cromos.

PREGUNTA:

¢ Cudntos cromos tenia Javier antes de ponerse a jugar?

DATOS:

e Son dos hermanos. EI hermano mayor tiene 9 afos.

PREGUNTA:

¢ Cudntos aiios tiene el hermano pequeiio?
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Taller de resolucion de problemas
Primer curso

TAREA 4 4

{QUE DATO FALTA PARA PODER CONTESTAR A LA PREGUNTA?

DATOS:
e Jaime ha hecho un viaje en tren desde Bilbao a Pamplona.

e Eltren llegd a Pamplona a las ocho de la tarde.

PREGUNTA:

¢ Cudntas horas duro el viaje?

DATOS:
e Javier y Begofia han comprado un cuaderno cada uno.

e El cuaderno de Begofia costd tres euros mas que el de Javier.

PREGUNTA:

¢ Cudntos euros costo el cuaderno de Begoiia?

DATOS:
e Nerea esta jugando a baloncesto, a meter canastas.

e Ha fallado seis canastas.

PREGUNTA:

¢ Cudntas canastas ha metido Nerea?

DATOS:
e Mikel estd comprando un libro en la libreria.
e Ellibrero le devuelve a Mikel dos euros.

PREGUNTA:
¢ Cudntos euros costaba el libro?
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Taller de resolucion de problemas
Primer curso

TAREA 4 3)

JOUE DATO FALTA PARA PODER CONTESTAR A LA PREGUNTA?
ESCRIBELO.

DATOS:
e En el garaje hay coches y motos.
e He contado los coches y son cinco.

PREGUNTA:

¢ Cudntas motos hay en ese garaje?

e Acudieron cinco pajaros mas al arbol.

PREGUNTA:

¢ Cudntos pdjaros hay ahora en el arbol?

DATOS:
e El pajaro carpintero ha puesto dos huevos mas que el pajaro carbonero.

PREGUNTA:

¢ Cudntos huevos han puesto entre los dos?

e Luis ha visto tres tortugas menos que Raquel.

PREGUNTA:

¢ Cudntas tortugas ha visto Luis?
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Taller de resolucion de problemas
Primer curso

TAREA 4 6

JOUE DATO FALTA PARA PODER CONTESTAR A LA PREGUNTA?
ESCRIBELO

DATOS:
e Anatiene que dibujar ocho animales.

PREGUNTA:

¢ Cudntos le quedan por dibujar?

DATOS:
e Anatiene que dibujar ocho animales.

PREGUNTA:

¢ Cudntos animales ha dibujado ya?

DATOS:

e Marta tiene siete afos.

PREGUNTA:

¢ Cudntos aiios mas que Marta tiene Juan?

DATOS:

e Marta tiene siete afos.

PREGUNTA:

¢ Cudntos aiios menos que Marta tiene Juan?
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Taller de resolucion de problemas
Primer curso

TAREA 4 7

PIENSA EN LA PREGUNTA.
ESCRIBE LOS DATOS NECESARIOS PARA PODER CONTESTARLA.

“Begofia reparte caramelos”

o ¢Cuantos caramelos le quedan en la bolsa a Begofia?

“El pastor y su rebafio de ovejas blancas y negras”

o ¢Cuantas ovejas del rebafio son negras?

“Pedro y Maria van a comprar cromos de animales”

o ¢Cuantos cromos menos que Maria ha comprado Pedro?
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Taller de resolucion de problemas
Primer curso

TAREA 4 8

PIENSA EN LA PREGUNTA.
ESCRIBE LOS DATOS NECESARIOS PARA PODER CONTESTARLA

“Maria olvida su plato de cerezas en el jardin”

o ¢Cuantas cerezas se comieron los pajaros?

“Jaime y Mikel juegan en un equipo de futbol”

o ¢Cuantos goles han marcado en total?

“Jaime compra gominolas en la tienda de Manolo”

o ¢Cuantos céntimos le devuelve Manolo a Jaime?
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Taller de resolucion de problemas
Primer curso

TAREA 4 9

PIENSA EN LA PREGUNTA.
ESCRIBE LOS DATOS NECESARIOS PARA PODER CONTESTARLA

“Nerea juega a cromos en el recreo”

o ¢Cuantos cromos ha llevado Nerea al colegio esta mafiana?

“Un ramo de claveles y de margaritas”

o ¢Cuantos claveles tenia el ramo?

“Sofia es la prima de Jaime”

o ¢Cuéntos afios es Jaime més joven que Sofia?
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Taller de resolucion de problemas
Primer curso

TAREA S 1

CONTARSE EL PROBLEMA. ;QUE SE...? ;QUE ME PREGUNTAN...?

LEO EL PROBLEMA. CIERRO LOS OJOS. ME LO CUENTO

1. Mikel tiene cuatro paquetes de cromos de animales y su tia Susana le regala dos
paquetes. ¢ Cuantos paquetes de cromos tiene ahora Mikel?

Resumo el problema:

2. En mi estuche hay ocho pinturas. Tres de ellas tienen la punta rota.
¢ Cuantas de mis pinturas puedo utilizar para pintar?

Resumo el problema:

3. Enla pecera de Ifiigo viven ocho peces tropicales rojos y tres peces azules.
Al enfriarse el agua de la pecera se han muerto seis peces rojos.
¢, Cuantos peces quedan vivos?

Resumo el problema:

4. Entre Maria e Ifiigo tienen ocho cuentos.
¢,Si tres cuentos son de Ifiigo, cuantos cuentos pertenecen a Maria?

Resumo el problema:

5. De una cepa, Dani ha cortado cuatro racimos de uva y Marta los tres que
guedaban. ¢ Cuantos racimos tenia la cepa?

Resumo el problema:
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Taller de resolucion de problemas
Primer curso

TAREA S 2

CONTARSE EL PROBLEMA. ;QUE SE...? ;QUE ME PREGUNTAN...?

LEO EL PROBLEMA. CIERRO LOS OJOS. ME LO CUENTO

1. Para subir a mi casa la escalera tiene nueve escalones.
Si ya he subido cuatro, ¢cuantos mas tengo que subir para llegar a casa?

Resumo el problema:

2. Tenia diez céntimos y me he comprado un chicle.
¢ Cuanto vale el chicle si me han devuelto cuatro céntimos?
Resumo el problema:
b SE QUE ...ttt
£ TENGO QUE CALCULAR.......coi ittt

3. Mi perro Rufo tiene ahora nueve anos.
Si cuando me lo regalaron Rufo tenia tres afios ¢cuantos afios lleva viviendo
conmigo?
Resumo el problema:
b SE QUE ... oottt ettt ettt ettt ettt
£ TENGO QUE CALCULAR.......cooiiiiteetee ettt

4. Laura ha cogido diez flores. Laura ha cogido tres flores méas que Javier.
¢ Cuantas flores ha cogido Javier?
Resumo el problema:
b SE QUE ... oottt ettt ettt ettt n ettt
£ TENGO QUE CALCULAR......ciiitcteetcteee ettt ettt es st esn e snave e

5.- Si tengo tres aflos menos que mi hermana y ella tiene ocho afios, ¢ cual es mi edad?
Resumo el problema:

b SE QUE ...ttt
b TENGO QUE CALCULAR......cooieieeeeeteeeses e see et ses s sen s nasnens

41



Taller de resolucion de problemas
Primer curso

TAREAS 3

INVENTAR PROBLEMAS. RELACION ENTRE DATOS Y PREGUNTA
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Taller de resolucion de problemas
Primer curso

Fnvenio olio

problema

+

Tstos son Yestos son

los mips

mis fibros
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Taller de resolucion de problemas
Primer curso

Tnvento un problema
con las velas

frnvento
un problema

+| 2=

TInvento otro

problema
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Taller de resolucion de problemas

TAREAG

Primer curso

1

RELACIONAR DATOS Y PREGUNTA.

HACER UN ESQUEMA SOBRE LA RECTA NUMERICA.

afnos tiene lranzu?

1.- Sandra tiene dieciséis afios. Iranzu tiene dos afios menos que Sandra. ¢ Cuantos

2.- Kepa tiene veinte juguetes. lone tiene seis juguetes mas que Kepa.
¢ Cuantos juguetes tiene lone?

3.- En una cesta hay nueces y avellanas. En total hay diecinueve.
Si hay cuatro nueces, ¢cuantas avellanas hay en la cesta?

¢ Cuanto pesa ahora la caja?

4.- Una caja vacia pesa 2 kilos. Metemos en la caja 15 kilos de patatas.
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Taller de resolucion de problemas
Primer curso

TAREAG 2

HACER UN ESQUEMA SOBRE LA RECTA NUMERICA.
RELACIONAR DATOS Y PREGUNTA.

1- Esta mafnana he llevado al colegio un paquete de gominolas. En el recreo he
comido 4 gominolas y todavia me quedan 8. ;Cuantas gominolas tenia el
paquete?

2.- Nerea tiene 12 afos. ¢Dentro de cuantos afios tendra 21?

3.- Encima de la mesa hay fichas rojas y azules. En total son 38 fichas. Si 14 fichas
son azules, ¢cuantas fichas rojas hay encima de la mesa?

4.- Mikel tiene en su hucha 50 monedas. Mikel tiene 10 monedas mas que Nerea.
¢ Cuantas monedas tiene Nerea?
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Taller de resolucion de problemas
Primer curso

TAREAG 3

REPRESENTA EN LA RECTA LAS SIGUIENTES OPERACIONES

1.- “A 51 le quito 18”

0

2.- “A 37 le afado 9”

0

3.- “Juntar 15y 37”

0

4.- “Comparar 80y 17”

0

5.- “Descontar 19 de 87”

0

6.- “Anadir 6 a 38”
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TAREAG

Taller de resolucion de problemas
Primer curso

4

REPRESENTA EN LA RECTA LAS SIGUIENTES OPERACIONES

1.- “Descontar 17 de 54”

I
0

2.- “Comparar 89 con 65”

0

3.- “Tenia 39 y perdi6 18”

I
I
0

4.- “Le faltaban 25 para llegar a 72”

0

5.- “Tenia 31. Le quitaron 9y le dieron 11”

I
0

6.- “Cogid 8 y dej6 15. Al final tenia 33
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Taller de resolucion de problemas
Primer curso

TAREAG 3)

RELACIONAR DATOS Y PREGUNTA. COMPLETAR EL
ESQUEMA.

1.- En el recreo, Javier ha jugado a cromos y ha ganado 9 cromos.
Javier cuenta los cromos después del recreo y tiene 14.
¢, Cuantos cromos tenia Javier antes del recreo?

2- Un caramelo cuesta 8 céntimos. Me he comprado 2 caramelos.
¢ Cuanto dinero me he gastado?

3.- Ivan ha jugado dos partidos de fatbol y ha marcado en total 12 goles.
En el segundo partido marcé 7 goles.
¢ Cuantos goles marcé en el primer partido?
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TAREAG 6

RELACIONAR LOS DATOS CON LA PREGUNTA. COMPLETAR UN
ESQUEMA

1.- Begona tiene 14 cromos y quiere tener 20. ¢ Cuantos cromos mas necesita?

2.- En un ramo hay 15 flores entre margaritas y claveles. Sabemos que 6 son claveles.
¢ Cuantas margaritas tiene el ramo?

3- Laura tenia el bolsillo roto y ha perdido 5 monedas. Ahora so6lo le quedan 14
monedas. ¢ Cuantas monedas tenia Laura?

5 N
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TAREAG 7

LEO EL PROBLEMA Y COMPLETO EL ESQUEMA

1.- Begofia y su hermano cuentan sus juguetes. Entre los dos tienen 12 juguetes.
El hermano de Begofia tiene 5 juguetes. ¢ Cuantos juguetes tiene Begofia?

N

2.- ¢ Cuantos afios tiene Ivan? Sabes que Pedro tiene 15 afios y que Pedro tiene
6 afios mas que Ivan.

3.- De las 18 pinturas que hay en la caja, 7 pinturas son azules y el resto son rojas.
¢ Cuéntas pinturas rojas hay en la caja?

O
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TAREAG 8

LEE EL PROBLEMA Y LEE TAMBIEN LOS DOS ESQUEMAS.
JCUAL DE LOS DOS ESQUEMAS ESTA MAL?

1.- En casa somos 6 personas: mi padre, mi madre, mis tres hermanos y yo. Hoy no
vienen dos de mis hermanos a comer. {Cuantos vasos hay que poner en la
mesa?

: hO4

2.- Javier esta jugando a los bolos. Los ha puesto todos de pie. Después ha tirado la
bola. Se han caido 8 bolos, pero tres se han quedado de pie. ¢ Cuantos bolos
habia?

FO o

3- Begofia esté jugando a tirar penaltis. Ha tirado 14 penaltis y ha fallado 6 veces.

¢ Cuantos goles ha metido?
(&
F"\
|
0
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TAREA 6 9

LEE EL PROBLEMA Y LEE TAMBIEN LOS DOS ESQUEMAS.
JCUAL DE LOS DOS ESQUEMAS ESTA MAL?

1.- Al cumpleafios de mi hermano vienen 5 amigos y 4 primos.
¢ Cuantos nifios van a venir?

2.-Me compraron una bolsa con 12 canicas, pero se me han perdido 3.
¢ Cuéntas canicas me quedan en la bolsa?

oA o

3.- A mi hermano le regalaron una caja de bombones por su cumpleafios.
Nos hemos comido 12 bombones y quedan 8 en la caja.
¢ Cuantos bombones tenia la caja cuando estaba llena?

Yo o s oa PZOR

4.- En mi cuarto tengo 9 cuentos y mi hermano tiene 2 mas que yo.
¢ Cuantos tenemos entre los dos?

B Fore—p
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TAREAG 10

OBSERVA EL ESQUEMA Y ...COMPLETA EL TEXTO DEL
PROBLEMA QUE SE QUIERE RESOLVER

1.- La puerta de la jaula esta abierta y se escapan 3 canarios.

¢ Cuéntos canarios quedan en la jaula?

%

&

2.- Javier ha dejado 14 bombones en la caja. Begofia que es muy golosa ha cogido
la caja de Javier.

¢ Cuantos bombones ha comido Begofia?

0
3.- Javier hace coleccion de gorras de baloncesto.
Su madre le ha regalado esta mafiana 4 gorras nuevas.

¢ Cuantas gorras tenia Javier?

RO RVEOR
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TAREAG6 11

COMPLETA EL TEXTO DEL PROBLEMA. TEN EN CUENTA EL
ESQUEMA

4+ Hoy en nuestra clase faltan dos chicos y una chica.

d @/

+ Nicolas ha perdido 5 cromos jugando en el recreo.

+ En un cumpleafios de clase se reparti6 un trozo de bizcocho para cada unoy
gquedaron 2 trozos.

e OSSOSO TP OP PP PP
N/
L

60



Taller de resolucion de problemas
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TAREAG 12

COMPLETA EL TEXTO DEL PROBLEMA. TEN EN CUENTA EL
ESQUEMA

+ He gastado 2 € del dinero que me dieron los padres para comprar un regalo para
mi amigo.

+ Cambiando cromos con un amigo he conseguido 5 cromos que me faltaban.
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TAREAG 13

COMPLETA EL TEXTO DEL PROBLEMA. TEN EN CUENTA EL
ESQUEMA

+ Tenia 8 canicas para jugar en el recreo y un agujero en el bolsillo del pantalén.

+ La enciclopedia que hemos comprado tiene varios tomos.
Ayer compramos los tres Gltimos.
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TAREAG 14

RELACION ENTRE OPERACIONES Y TEXTOS DE PROBLEMAS

RODEA LA OPERACION QUE LO RESUELVE.

1.- Ignacio tiene 23 canicas. Su amigo Julian le da 12 y él gana 5 jugando.
¢ Cuantas canicas tiene ahora Ignacio?

23+12+5 23+12-5 23-12+5

2. En una caja hay 24 bombones. Mi hermana se coge 5y mi abuela 2.
¢ Cuéntos bombones quedan en la caja?

24-5-2 24 +5-2 24 -5+ 2

3. Mi amigo Pedro compra una caja de 26 pinturas y mi amigo Javier otra caja que
tiene 18 pinturas. ¢ Cuantas pinturas mas tiene Pedro que Javier?

26 +18 26 -18 18 - 26

4. Le regalamos a mi madre un ramo con 12 rosas y 6 claveles.
Si se estropean 5 rosas y las tiramos, ¢cuantas flores tiene ahora el ramo?

| 12+6+5 12+6-5 12-5+6

5.-. Fui a la feria y compré 7 globos. Al montarme en una barraca se rompieron 2 y
después mi madre me compro otro globo. ¢ Cuantos globos tengo ahora?

| 7-2-1 7-2+1 7+1-2

6.- Tu tienes 9 libros y yo tengo 5. ¢ Cuantos libros tienes ti mas que yo?

\ 9-5 9+5 |

7.- Osasuna ha marcado 3 goles y el Burladés 2 goles mas que Osasuna.
¢ Cuantos goles ha marcado el Burladés?

\ 3+2 3-2
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TAREAG 15

LEE EL PROBLEMA. RODEA LA OPERACION QUE LO
RESUELVE.

1.- En un cesto hay 16 manzanas y 9 peras. Tres de las manzanas estan podridas y
las tiro a la basura. ¢ Cuantas frutas quedaran en la cesto?

16-9-3 16-3+9 16 +9+3

2.- Esta mafiana he contado mis cromos de animales y tenia 38. Por la tarde mi
hermana me ha regalado 12 cromos, pero 5 los tenia repetidos.
¢ Cuéntos cromos diferentes tengo ahora?

38+12+5 38-12-5 38+12-5

3.- Yo tengo 6 afios y mi primo Julen 8.
¢ Cuantos afios me faltan para tener los mismos que él tiene ahora?

6+8 6+8+2 8-6

4.- Juanjo tiene 20 chocolatinas y Elena 12.
¢Cuantas chocolatinas se tiene que comer Juanjo para tener las mismas que
Elena?

20-12 20-8 20 +12

5.- Javier tiene 15 €. Su hermana tiene 5 € mas que él.
¢ Cuantos euros tienen entre los dos?

15+5 15+15+5 15-5

6.- El resultado del partido Osasuna-R. Madrid ha sido 4-1.
¢ Cuantos goles mas ha marcado Osasuna que el R. Madrid?

4+1 4-1 1-4

7.- Juanjo tiene 12 gominolas y Elena 8. Elena se come 5 de sus gominolas.
¢Cuantas gominolas se tiene que comer Juanjo para tener las mismas que
Elena?

12+8-5 12-8+5 12-8-5
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TAREA 7 1

ESTRATEGIA GENERAL PARA RESOLVER UN PROBLEMA.
INICIACION, INTERIORIZACION Y EJERCITACION

PARA RESOLVER UN PROBLEMA
TENGO QUE RECORRER CUATRO PASOS

1.- LEO DESPACIO EL PROBLEMA DOS O TRES VECES...DESPUES...
o CIERRO LOS 0JOS Y ME CUENTO EL PROBLEMA...
3 SEueeesresreerssississssssssssessssssssssssssssssssssassessessasseses
» QUIERO CALCULAR......ooeveeeseerrrensressrassssans

2.- TRATO DE RELACIONAR LO QUE SE CON LO QUE QUIERO
CALCULAR... ( Si no tengo claro que operacion tengo que plantear...)

o HAGO UN ESQUEMA SOBRE LA RECTA NUMERICA....
RELACIONO EN EL ESQUEMA LOS DATOS Y LA PREGUNTA
DEL PROBLEMA...

I
I
0

3.- PLANTEO LA OPERACION QUE RESUELVE EL PROBLEMA.
o EL ESQUEMA INDICA CUAL ES ESA OPERACION.
> ESCRIBO LA OPERACION A REALIZAR...
> HALLO EL RESULTADO DE LA OPERACION...
» ESCRIBO LA RESPUESTA A LA PREGUNTA DEL
PROBLEMA...
4.- COMPRUEBO LA RESPUESTA OBTENIDA...

> LLEVO LA SOLUCION, COMO UN DATO MAS, AL TEXTO
DEL PROBLEMA... YA NO HAY PREGUNTA...

» LEO LA HISTORIA QUE RESULTA... ;TODO ENCAJA?...
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TAREA 7

1.- Javier y Begofia estan recogiendo margaritas. Begofia ha hecho un ramo con
once margaritas. EI ramo de Javier solo tiene siete margaritas.
¢ Cuantas margaritas mas ha recogido Begofia que Javier?
= Leo el problema dos veces. Cierro los 0jos y me lo cuento. Datos...Pregunta...

= ESQUEMA

= OPERACION: ? =

SOLUCION:

= COMPROBACION. Me cuento la historia que resulta. ¢ Todo encaja?

2.- Tengo doce globos. Begoiia tiene cuatro globos menos que yo.
¢ Cuéntos globos tiene Begofia?

= Leo el problema dos veces. Cierro los o0jos y me lo cuento. Datos...Pregunta...

= ESQUEMA

= OPERACION: ? =

SOLUCION:

= COMPROBACION. Me cuento la historia que resulta. ¢ Todo encaja?
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TAREA 7 3

1.- Tengo que juntar claveles y rosas para hacer un ramo de quince flores. He cogido
seis rosas.
¢ Cuantas flores mas necesito para acabar el ramo?

= Leo el problema dos veces. Cierro los 0jos y me lo cuento. Datos...Pregunta...

= ESQUEMA

= COMPROBACION. Me cuento la historia que resulta. ¢ Todo encaja?

2.- Begonfia cuenta las pinturas de su estuche y tiene dieciocho. Begofia dice que tiene
cinco pinturas mas que Javier.
¢ Cuantas pinturas tiene Javier?
= Leo el problema dos veces. Cierro los o0jos y me lo cuento. Datos...Pregunta...

= ESQUEMA

" OPERACION: ¢ = oo =

SOLUCION: oo

= COMPROBACION. Me cuento la historia que resulta. ¢ Todo encaja?
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TAREA 7

1.- Me llamo Marta. Tengo 15 afios. Tengo 7 afios mas que Javier.
¢ Cuantos afos tiene Javier?

= Leo el problema dos veces. Cierro los o0jos y me lo cuento. Datos...Pregunta...

= ESQUEMA

= OPERACION: 2 =

SOLUCION: .o e

= COMPROBACION. Me cuento la historia que resulta. ¢ Todo encaja?

2.- Mi abuela tiene en el caserio 25 conejos, 45 gallinas y 12 vacas. También tiene 8
canarios en una jaula.

¢ Cuantos animales de cuatro patas tiene mi abuela?

Leo el problema dos veces. Cierro los 0jos y me lo cuento. Datos...Pregunta...

= ESQUEMA

= OPERACION:; ? =

SOLUCION: oo

= COMPROBACION. Me cuento la historia que resulta. ¢ Todo encaja?
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TAREA 7 3)

1.- Di lo mismo, pero de otra forma:

= |Jvan tiene tres aflos menos que Maria.

* Yo vivo tres pisos mas arriba que tu.

= Cogieron cinco manzanas mas que tu hermano.

2.- Observa lo que dicen:
Begoiia: “Yo he puesto 14 ladrillos”
Javier: “Entre los dos hemos puesto 29 ladrillos”
¢ Cuantos ladrillos ha puesto Javier?

= Leo el problema dos veces. Cierro los 0jos y me lo cuento. Datos...Pregunta...

= ESQUEMA
0I
. OPERACION:? = .o, SR
SOLUCION: oo e

= COMPROBACION. Me cuento la historia que resulta. ¢ Todo encaja?
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TAREA 7 6

1.- Me gustan mucho los peces de colores. En casa tengo una pecera grande con 38
peces rojos.

¢ Cuéntos me faltan ahora para tener 50 peces?

Leo el problema dos veces. Cierro los 0jos y me lo cuento.

= ESQUEMA

= OPERACION: ? = =

SOLUCION: oot e e e e

COMPROBACION. Me cuento la historia que resulta. ¢ Todo encaja?

2.- Javier cuenta las monedas de su hucha y dice que tiene 18 monedas menos que
Begofia. ¢ Cuantas monedas tiene Begofia?

¢Se puede contestar a la pregunta? ;Qué dato necesitas saber?
Escribelo y resuelve después el problema.

= ESQUEMA

= OPERACION:? = =

COMPROBACION. Me cuento la historia que resulta. ¢ Todo encaja?
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TAREA 7 7

1.- Me quiero comprar una caja de acuarelas. Tengo ahorrados 35 €, pero todavia
me faltan 17 €. ; Cuantos euros vale la caja?

Leo el problema dos veces. Cierro los 0jos y me lo cuento. Datos...Pregunta...

= ESQUEMA

= OPERACION: 2 = =

SOLUCION: .o e

= COMPROBACION. Me cuento la historia que resulta. ¢ Todo encaja?

2.- Mi compariero y yo estamos leyendo el mismo libro. El lee més rapido que yo y
lleva leidas 74 péaginas. El ha leido 16 paginas més que yo.
¢ Cuéntas he leido yo?

Leo el problema dos veces. Cierro los o0jos y me lo cuento. Datos...Pregunta...

= ESQUEMA

= OPERACION: ? = =

SOLUCION: oo e e e

= COMPROBACION. Me cuento la historia que resulta. ; Todo encaja?
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1.- Mi madre ha contado las gominolas que habia en el plato de mi hermano y en el mio.
Yo tenia 35 gominolas.

Mi madre le ha dado 5 gominolas mas a mi hermano y ha dicho: “Ahora tenéis los
dos el mismo namero de gominolas”

¢ Cuantas gominolas tenia mi hermano?

TAREA 7

Leo el problema dos veces. Cierro los 0jos y me lo cuento....

= ESQUEMA

= OPERACION: ? = =

SOLUCION: oo e e e e

COMPROBACION. Me cuento la historia que resulta. ¢ Todo encaja?

2.- En un arbol habia 45 manzanas. Después de una tormenta solo quedan 25 manzanas
en el arbol.

¢ Cuantas manzanas se han caido al suelo?

Leo el problema dos veces. Cierro los ojos y me lo cuento.

= ESQUEMA

0!

= OPERACION: ? = =

COMPROBACION. Me cuento la historia que resulta. ¢ Todo encaja?
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TAREA 7 9

1.-Javier ha hecho este esquema para resolver un problema que habla de una caja de
bombones...
Inventa el problema que puede estar resolviendo Javier.

Texto del problema:

2.- Tengo que pegar 18 gometes. Ya he pegado 7.
¢ Cuantos mas tengo que pegar para acabar?

= ESQUEMA

= OPERACION: 2 = oo, =,

SOLUCIONG: oo e e

= COMPROBACION. Me cuento la historia que resulta. ;Todo encaja?

73



Taller de resolucion de problemas
Primer curso

10

1.- Begofia ha planteado esta operacion que resuelve un problema que habla también de
una caja de bombones...

Inventa el problema que puede estar resolviendo Begofia.

TAREA 7

OPERACION

?7=25-11 =14

Texto del problema:

2.- Después del recreo, a Miren le quedan en la bolsa 7 caramelos porque durante el
recreo ha repartido 17 caramelos entre sus amigas.

¢ Cuantos caramelos tenia Miren antes del recreo?

= Leo el problema dos veces. Cierro los ojos y me lo cuento.
» ESQUEMA
|
0
= OPERACION: ? = ..o, = s
SOLUCION: ..o

COMPROBACION. Me cuento la historia que resulta. ¢ Todo encaja?
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TAREA 7 11

1.- Tengo 11 coches de juguete, pero 2 no funcionan porque se les han agotado las pilas
y 3 tienen la cuerda rota.
¢ Cuantos coches funcionan?

= Leo el problema dos veces. Cierro los 0jos y me lo cuento....

= ESQUEMA

= OPERACION: 2 T e, =

SOLUCION: ..ot
= COMPROBACION. Me cuento la historia que resulta. ; Todo encaja?
2.- Estamos haciendo en el ordenador juegos de matematicas. Yo llevo hechos 32
gjercicios y me faltan 14 para terminar.
¢ Cuantos ejercicios tiene este juego?
= Leo el problema dos veces. Cierro los 0jos y me lo cuento.

= ESQUEMA

’ O

O
o
m
0
>
@
(@}
Z
D
n

I

= COMPROBACION. Me cuento la historia que resulta. ;Todo encaja?
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